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Vedeli ste, že EÚ každoročne vynakladá 55 
miliárd eur z peňazí daňových poplatníkov na 
spoločnú poľnohospodársku politiku (SPP)? To 
je jedna tretina rozpočtu EÚ!  SPP slúži ako 
nástroj EÚ na dotácie a podporu 
poľnohospodárstva. Väčšinu týchto peňazí 
dostávajú veľké poľnohospodárske podniky, 
zatiaľ čo menšie poľnohospodárske podniky 
zápasia s problémami. Nie je to náhoda: mocní 

agropriemyselní giganti a lobistické skupiny 
využívajú svoju ekonomickú silu na zachovanie 
doterajšieho stavu. Máme šancu to zmeniť! V 
roku 2025 bude Rada EÚ rokovať o ďalšom 
rozpočte, ktorý určí, aké finančné prostriedky 
sú k dispozícii a ako by sa mali použiť. Teraz je 
ten správny čas sa ozvať. Máte právo 
rozhodovať o tom, ako sa majú míňať vaše 
dane, požadujme od politikov, aby financovali 
našu budúcnosť!

Iba 12 % poľnohospodárov je mladších ako 
40 rokov, čo ohrozuje existenciu vidieckych 
komunít, na ktorých sú naše potravinové 
systémy závislé. Hoci sa mnohí mladí ľudia 
chcú stať poľnohospodármi, čelia 
problémom, ako sú nízke príjmy a prístup k 
pôde. Potrebujeme SPP, ktorá prehodnotí 
rozvoj vidieka a poskytne mladým 
poľnohospodárom a poľnohospodárskym 
pracovníkom finančnú podporu a pomoc pri 
vzdelávaní.

Generačná obnova

Nie je náhoda, že SPP naďalej odmeňuje veľkoplošné, 
deštruktívne priemyselné poľnohospodárstvo. 
Za nitky ťahá mocná sieť hráčov:

Blokátory zmeny

Súčasný dominantný model európskeho poľnohospodárstva 
nie je jediný spôsob! Mnohí poľnohospodári, aktivisti, 
mimovládne organizácie a občania v celej Európe pracujú na 
riešeniach, ako napraviť naše potravinové systémy.

Lepšia SPP je možná!
Agroekologická zmena

Agroekológia je poľnohospodársky systém 
založený na ekologických, sociálnych a 
politických princípoch, ktorý dokáže uživiť 
svet a zároveň rešpektuje životné prostredie. 
Zahŕňa postupné vyraďovanie chemických 
hnojív a pesticídov, diverzifikáciu plodín a 
spoluprácu s prírodou, pričom produkuje 
dostatok kvalitných potravín pre všetkých. 
Plošný prechod na agroekológiu v celej 
Európe by znížil emisie skleníkových plynov z 
poľnohospodárskeho sektora o 40 %!

Giganti z oblasti pesticídov a potravinárskeho priemyslu sa spolu 
s agro-lobby skupinami pravidelne stretávajú s poslancami 
Európskeho parlamentu, aby zabránili sociálnym a 
environmentálnym reformám.

Sociálna a ekonomická spravodlivosť

Prechod na udržateľné poľnohospodárstvo si vyžaduje, aby 
poľnohospodári dostali podporu na zmenu svojich postupov a 
prispôsobenie sa zmene klímy, a to by malo byť dostupné. EÚ môže 
túto zmenu uskutočniť.

Aby bola táto zmena spravodlivá, EÚ musí:

V súčasnosti dostáva 80 % prostriedkov SPP 
len 20 % poľnohospodárskych podnikov v EÚ, 
pretože systém dotácií je nevýhodný: čím väčší 
podnik, tým väčšia dotácia. Tento priemyselný 
prístup poškodzuje prírodu a vytláča z 
podnikania menšie poľnohospodárske podniky. 
Európa v rokoch 2005 až 2020 stratila 37 % 
poľnohospodárskych podnikov, zatiaľ čo počet 
veľkých poľnohospodárskych podnikov sa v 
tom istom období zvýšil o 20 %. Namiesto 
pokračovania tohto trendu by SPP mala 
podporovať spravodlivú agroekologickú zmenu 
pre všetkých!

Vysvetlenie SPP!

Regulovať poľnohospodárske podniky, aby sa 
zabezpečilo, že nebudú dosahovať obrovské 
zisky na úkor zvyšku dodávateľského reťazca 
a planéty.

Zaručiť práva poľnohospodárskych 
pracovníkov, odstrániť vykorisťovanie 
a zvýšiť bezpečnosť pri práci.

Pripojte sa k projektu kuchárskej knihy Action Vaše požiadavky doručíme 
Európskej komisii!

Bohatí vlastníci pôdy a skorumpovaní politici využívajú 
tajné dohody o pôde, aby získali prostriedky z SPP, ktoré by 
inak mohli dostať menší poľnohospodári.

Viac ako polovica výdavkov na potraviny ide 
veľkým podnikom, nie miestnym poľnohospodárom.  

 Len 3 % vlastníkov poľnohospodárskych podnikov kontrolujú 52 % 
poľnohospodárskej pôdy v EÚ.

(Opätovne) zaviesť reguláciu trhu s 
cieľom zabezpečiť poľnohospodárom 
stabilné príjmy, a to aj v čase krízy.

Prerozdeliť verejné prostriedky na 
podporu zmeny poľnohospodárstva na 
poľnohospodárstvo priaznivé pre klímu. 


